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ФЕНОМЕНОЛОГІЧНИЙ МЕТОД І ФІЛОСОФІЯ ПСИХІАТРІЇ: 
ІСТОРІЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВЗАЄМОДІЇ

Статтю присвячено встановленню значення феноменологічного методу для філософії психіа-
трії. З цією метою здійснено короткий аналіз основних етапів у розвитку взаємодії філософії та 
психіатрії у новітні часи (ХХ–ХХІ ст.): початкового, синкретичного, практичного, а також етапу, 
пов’язаного з формуванням упродовж останніх років міждисциплінарного проєкту, що його презен-
тують як філософію психіатрії. Також здійснено спробу визначити, що саме треба розуміти під 
«феноменологічним методом», коли йдеться про застосування останнього для дослідження психіч-
них станів у психіатрії та споріднених із нею дисциплінах (психології та психотерапії). Показано, 
що феноменологічний метод полягає в прагненні описати переживання людини за допомогою більш 
тонкої та повної схеми категорій і понять, ніж це властиво біологічно-сцієнтичному розумінню 
психіатрії. Показано також, що цей метод орієнтований на людську екзистенцію і допомагає пси-
хіатру «вжитися» в структуру та способи буття-в-світі людини. Тому феноменологічний метод 
використовують у психології, психотерапії та психіатрії як різновид якісного дослідження, що є 
ознакою «гуманітаризації» науки про психічні патології. Поданий у статті історичний огляд де-
монструє, що феноменологічний метод мав у психології, психіатрії та психотерапії різні прояви (як 
загальнофілософський метод, як процедура опису дослідження в психології та як прийом у психоте-
рапевтичній практиці). Зроблено висновок, що прояснення особливостей застосування феноменоло-
гічного методу передбачає детальний аналіз предметного поля того напряму досліджень, де цей 
метод впроваджують. Хоча питання щодо доцільності застосування феноменології як дослідниць-
кої стратегії у філософії психіатрії наразі є дискусійним, авторка статті вважає, що феномено-
логічний метод у цьому сучасному напрямі дослідження можна й потрібно впроваджувати. 
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У сучасному світі спостерігається стійке 
зростання інтересу до філософії психіатрії. 
Свідченням цього може бути поява протягом ос-
танніх десятиліть спеціальних наукових спіль-
нот, які займаються розвитком і впровадженням 
цього напряму досліджень, зокрема Асоціації 
сприяння розвитку філософії та психіатрії1 та 
Міжнародної мережі філософії та психіатрії2. 
Відповідні розвідки спрямовані на з’ясування, 
як саме нове знання, що виникає у разі взаємодії 
філософії та психіатрії, може бути застосовано в 
рамках дослідження психічного життя людини і 
як це знання покращує уявлення як психіатрів, 
так і філософів про те, що означає бути люди-
ною. Властива цьому напряму міждисциплінар-
ність також сприяє вдосконаленню методології 
психіатричної науки та знаходженню ефектив-

1 Докладніше див.: https://aapp.press.jhu.edu/.
2 Докладніше див.: https://inpponline.com/impact-home/

research/.

них інструментів для розуміння психічних ста-
нів (Fulford et al., 2003, р. 14).

Взаємодія філософії та психіатрії відбуваєть-
ся завдяки низці причин та передумов, які кри-
ються як у самій природі філософського та пси-
хіатричного знання, так і у специфіці історично-
го розвитку цих дисциплін, у динаміці 
розгортання їхньої проблематики (Власова, 
2010а, с. 17–18). Ця взаємодія також має тривалу 
передісторію. Зацікавлення особливостями пси-
хічного життя було притаманне філософам ще з 
античних часів. Тому навіть після виокремлення 
психіатрії як спеціальної галузі медицини, що 
відбулося у ХІХ ст., її й надалі розглядають як 
подвійну або міждисциплінарну за природою, 
оскільки вона поєднує в собі «природничий» і 
«гуманітарний» підходи (Luhrmann, 2000, р. 13; 
Gupta & Kay, 2002a, р. 94). Починаючи з кінця 
ХІХ ст. можна говорити про чотири основні 
етапи взаємодії філософії та психіатрії як само-
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стійних дисциплін у новітній історії (Власова, 
2010а, с. 21–23): початковий (дослідження Зиґ-
мунда Фрейда, Ойґена Блейлера, Ґанца Прин-
цхорна та ін.), синкретичний (феноменологічна 
психіатрія – роботи Карла Ясперса, Ежена Мін-
ковскі, Ервіна Штрауса, Віктора Еміля фон Ґеб-
заттеля, раннього Людвіґа Бінсванґера, Яна Ген-
дріка Ван Ден Берґа та ін., та екзистенціальний 
аналіз – праці Людвіґа Бінсванґера, написані 
після 1930 р., а також праці Мартіна Гайдеґґера, 
Медарда Босса, Вольфанґа Бланкенбурга та ін.), 
практичний етап або антипсихіатрія (праці Ро-
нальда Девіда Лейнґа, Девіда Купера, Томаса 
Саса, Франко Базальї) та етап, пов’язаний із 
формуванням у 1990-х міждисциплінарного 
проєкту на межі філософії та психіатрії, який 
позиціонується її представниками як філософія 
психіатрії (Thornton, 2007, p. 1).

Перший із зазначених вище етапів взаємодії 
філософії та психіатрії (початковий) характери-
зувався зверненням останньої до гуманітарної 
проблематики. Важливими для становлення фі-
лософського погляду на психопатологічні явища 
(особливо на так зване безумство) були праці 
О. Блейлера, а поява феноменології стала по-
штовхом до розвитку тих клінічних досліджень, 
які постулювали необхідність звернення до без-
посереднього досвіду людини з психічними про-
блемами. Та попри наявні теорії та ідеї, на цьому 
етапі ще не йшлося про формування цілісного 
напряму на межі філософії та психіатрії (Власо-
ва, 2010а, с. 22). Згодом, на етапі філософ-
сько-клінічного (або ж філософсько-психіатрич-
ного) синкретизму, сформулювались такі значу-
щі для взаємодії філософії та психіатрії напрями, 
як феноменологічна психіатрія та екзистенці-
альний аналіз, представники яких дуже уважно 
ставились до феноменологічних розвідок. Фено-
менологічна психіатрія та екзистенціальний 
аналіз доволі тісно взаємодіяли, тому встанови-
ти межі між ними (наприклад, у пізніх роботах 
Л. Бінсванґера) є доволі проблематичною спра-
вою. З цієї причини серед дослідників є розбіж-
ності у термінології та періодизації 3. Наприклад, 
Ґерберт Шпільґельберґ у праці «Феноменологія 
в психології та психіатрії» (Spiegelberg, 1972а) 
наголошує на існуванні єдиної екзистенційно- 
феноменологічної психіатрії. Іншої думки до-
тримується Анрі Елленберґер (Ellenberger, 
1958): він пропонує використовувати поняття 
«психіатричної феноменології», наполягаючи на 
важливості її методологічних настанов як крите-
ріїв для поділу всередині напрямів. Щось подіб-

3 Про проблеми періодизації та особливості термінології 
див.: (Власова, 2010а, с. 39–41).

не пропонує Ролло Мей (May, 1958), який звер-
тає увагу на дві стадії (феноменологічну та ек-
зистенційну) у розвитку запропонованого ним 
«екзистенційно-аналітичного» напряму в психо-
логії та психіатрії.

Як ми бачимо, важливу роль у зазначених 
процесах відігравала феноменологія. Характер-
ною особливістю останньої є феноменологічний 
метод. Він залишається однією з небагатьох 
точок, у яких знаходять порозуміння різні пред-
ставники цього напряму (Spiegelberg, 1972b, 
S. 655). Тому феноменологію слід розглядати як 
метод пізнання, а не систему поглядів (Merleau-
Pontу, 1945, р. 188). Однак як саме феноменоло-
гічний метод постає в психіатрії? Щоб наблизи-
тись до відповідей на ці запитання, необхідно 
дещо прояснити способи тлумачення та викори-
стання феноменологічного методу, які застосо-
вували в психіатрії, а також у споріднених із нею 
психології та психотерапії під час дослідження 
психопатологічних станів, адже часто панівні 
тенденції в одній із цих дисциплін були поштов-
хом до значних зрушень у методології інших.

Засновник феноменології Едмунд Гуссерль 
вважав своє феноменологічне вчення універ-
сальною методологією наукового пізнання. Фе-
номенологічна психологія у його розумінні була 
«не лише специфічною наукою про психічне, 
в якій застосовується феноменологічна методо-
логія, а також методологічним переходом від 
феноменології як трансцендентального філо-
софського вчення про умови можливості досвіду 
до застосування розробленої на підставах цього 
вчення методології в гуманітарних та соціаль-
них науках» (Кебуладзе, 2021, с. 5). Феномено-
логічну психологію часто розглядають як скла-
дову феноменологічно-екзистенціальної психіа-
трії або гуманістичної психології (Улановский, 
2007, с. 132). Водночас, феноменологічну психо-
логію можна вважати самостійним напрямом 
дослідження, що почав розвиватись дещо пізні-
ше – з початку 1970-х років (Улановский, 2007, 
с. 135). Її відомими представниками є Адріан 
ван Каам4 та Амедео Джорджи5. У феноменоло-
гічній психології особливий акцент роблять на 
детальному вивченні суб’єктивних переживань 
як на головному джерелі даних для дослідження, 
а у гештальтпсихології феноменологічний 
метод, поряд зі спостереженням та експеримен-
том, є одним із ключових методів психологічно-
го дослідження.

У психотерапії першими, хто сприяв переорі-
єнтації феноменології з суто дослідницьких  

4 Див. напр.: (Van Kaam, 1966).
5 Див. напр.: (Giorgi, 1975).
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кої та повної схеми категорій і понять. Тож у 
більшості випадків можна трактувати застосу-
вання феноменологічного методу в психіатрії та 
споріднених із нею дисциплінах (психології та 
психотерапії) як різновид якісного дослідження 
(Улановский, 2007, с. 141), як певну стратегію 
пізнання, що ґрунтується на принципах феноме-
нології та узгоджується зі стандартами дослі-
дження психічних феноменів. Цей метод орієн-
тований на людську екзистенцію, а феноменоло-
гія при цьому постає не просто «описовою 
психологією», що прагне до розмежування фе-
номенів за видами та родами, а також має допо-
магати психіатрові «вжитися» в структуру та 
способи буття-в-світі людини, які відображає її 
світогляд. Представники екзистенціального ана-
лізу відмовлялись досліджувати патологічні 
прояви з погляду їхньої абсурдності або нелогіч-
ності, адже вважали своєю метою наблизитись 
до того психопатологічного світу, на який вказу-
ють переживання, а також зрозуміти, як він фор-
мується та в який спосіб розпадається. З цієї ж 
причини феноменологічний метод посів важли-
ве місце у клієнт-центрованій психотерапії, адже 
докладний опис своїх відчуттів, як вважають 
гештальт-терапевти, має терапевтичний ефект: 
психотерапевт має залишатися на дескриптивно-
му рівні та утримуватися від інтерпретативних 
коментарів, допомагаючи пацієнту самому про-
ясняти власні переживання (Rogers, 1951; 
Spinelli, 1995).

Останні два етапи взаємодії філософії та пси-
хіатрії – антипсихіатрія  та сучасний міждисци-
плінарний проєкт під назвою «філософія психіа-
трії» – мають доволі багато спільного. Насампе-
ред ідеться про основні питання, які є значущими 
для представників цих двох етапів, а саме – пи-
тання про екзистенційні підстави психічного за-
хворювання та взаємодію людини з психічними 
особливостями й суспільства. Водночас філосо-
фія психіатрії, як новий етап у розвитку взаємо-
дії філософії та психіатрії, охоплює низку інших 
питань, які виникають унаслідок рефлексій 
щодо нових здобутків у дослідженні психопато-
логічних феноменів.

Дослідники, яких можна вважати представ-
никами цієї новітньої філософії психіатрії, зде-
більшого тяжіють до англо-саксонської аналі-
тичної традиції (Banner & Thornton, 2007, р. 9; 
Thornton, 2007, p. 1). Однак, досліджуючи пси-
хопатологічні феномени й аналізуючи методоло-
гію сучасної психіатрії, вони так чи так вико-
ристовують також і напрацювання попередників, 
зокрема феноменологічні підходи, що їх вважа-
ли стрижневими у філософсько-психіатричній 

завдань на завдання психологічної практики, 
були німецький психіатр Фредерік Перлз6 і аме-
риканський психолог Карл Роджерс7, які почали 
використовувати феноменологічні самоописи 
пацієнта як спосіб утримати необхідний емоцій-
ний контакт у процесі терапії. Та варто зазначи-
ти, що одним із перших філософів, що запропо-
нували таку практику, був К. Ясперс, який розді-
ляв об’єктивні й суб’єктивні симптоми у процесі 
дослідження психічної патології (Jaspers, 1990, 
S. 391). На думку К. Ясперса, пізнати суб’єктив-
ні симптоми, на відміну від споглядальних 
об’єктивних, можна лише опосередковано, на-
приклад шляхом співпереживання, співчуття та 
розуміння, але в жодному випадку не мисленням 
(Jaspers, 1990, S. 390). Тож  важливими є деталь-
ні описи пацієнтом своїх психічних переживань. 
Низка ідей і принципів феноменології також 
стали невід’ємною частиною екзистенційної 
психотерапії Ролло Мея, Джеймса Бюдженталя 
та Ернеста Кіна, у якій інтегровано такі мето-
дичні принципи феноменології, як відкритість 
новому досвіду, інтенційність, потік та структу-
ра. Наприклад, у роботі Е. Кіна «Основи фено-
менологічної психології» (Keen, 1975) поняття 
переживання розглянуто у дусі ідеї Едмунда 
Гуссерля про те, що за кожним актуальним пере-
живанням людини стоїть певний «горизонт», 
у рамках якого будь-яка подія віднаходить свій 
зміст. На думку українського дослідника (Буци-
кін, 2021, с. 151), феноменологічна психотерапія 
та психіатрія виникли як спроба розв’язання 
проблеми увиразнення відмінності між поясню-
вальною та описовою психологією, з одного 
боку, та проблеми відсутності феноменології 
патологічного досвіду, з іншого. Як спробу вирі-
шити останнє питання можна розглядати ото-
тожнення К. Ясперсом феноменології та де-
скриптивної психопатології у психіатрії (Буци-
кін, 2021, с. 151–152). Завдяки К. Ясперсу та 
його послідовникам феноменологічний метод 
спочатку розглядали як спосіб відбору, диферен-
ціації, опису та систематизації окремих феноме-
нів, що переживаються (Jaspers, 1973, S. 23). 
Згодом феноменологія змістила погляд психіа-
трів з аналізу структур свідомості на аналіз різ-
них способів буття людини у світі (в цьому плані 
передовсім необхідно згадати праці Л. Бінсван-
ґера, Е. Мінковскі, Р.-Д. Лейнґа, Я.-Г. Ван ден 
Берґа, А. Елленберґера).

Загалом можемо говорити про те, що феноме-
нологічний метод полягає в прагненні описати 
переживання людини за допомогою більш тон-

6 Див. напр.: (Perls, 1974).
7 Див. напр.: (Rogers, 1951). 
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al., 2003, р. 5). Вони віддають перевагу стрімким 
змінам у науці й медицині, зауважуючи, що, 
попри «популярність» феноменологічної тради-
ції, зрештою у психіатрії та медицині загалом 
«переміг» біологічний підхід, який вважають 
більш прогресивним (Fulford et al., 2003, p. 6). 
Наголошуючи на відмінності між епохою 
К. Ясперса та сьогоденням, ці дослідники пере-
конані, що сучасна філософія психіатрії «має 
ширшу основу, ніж за часів Ясперса» (Fulford et 
al., 2003, р. 6), і становить підґрунтя для пози-
тивного зсуву в інтелектуальному кліматі сучас-
ної психіатрії. Вони також стверджують, що фе-
номенологія сьогодні «заново відкрила зв’язки 
з емпіризмом» (Fulford et al., 2003, p. 25), тому з 
необхідністю постає питання про існування  
«феноменології нового виду» (a new kind of 
phenomenology). Схожу думку у своїй статті ви-
словлює й дослідниця К. Морріс, коли наголо-
шує на потребі застосування осучасненого фе-
номенологічного підходу для кращого дослі-
дження ментальних розладів (Morris, 2003, 
рp. 173–176).

Подібні тези нерідко постають об’єктом кри-
тики, а їхніх авторів подекуди звинувачують у 
поверхневому розумінні предмета філософії пси-
хіатрії. Зокрема Денис Дамяан, погоджуючись із 
важливістю трьох основних питань сучасної фі-
лософії психіатрії, які визначив Т. Торнтон, 
у статті «Наскільки новою є нова філософія пси-
хіатрії?» зауважує, що проблема достовірності 
психіатричних діагнозів, зв’язок між науковим 
поясненням і розумінням, а також науковий ста-
тус психіатричних фактів раніше вже  детально 
дослідили континентальні феноменологічні пси-
хіатри, а останні теми «нової» філософії психіа-
трії є лише розширенням або повторенням робіт 
попередніх часів (Damiaan, 2007, p. 2). На думку 
Д. Дамяана, йдеться лише про продовження на-
станови, яка була характерною для філософ-
сько-психіатричної думки початку XX століття, 
адже сучасна феноменологія насправді мало чим 
відрізняється від тієї, якою послуговувались фі-
лософи минулого (Damiaan, 2007, p. 1). Водночас 
дослідник стверджує, що раніше філософське 
мислення було засадовим елементом вивчення 
психіатрії, а сьогодні рефлексія, концептуальне 
мислення та критика майже зникли з психіатрич-
ної освіти й щоденної клінічної практики. Тож 
філософія, на його думку, постає вигнанницею, 
бо у «новій» філософії психіатрії є «екстерналі-
зованою та секвестрованою» (externalized and 
sequestered) (Damiaan, 2007, p. 2).

Трапляється також, що дослідники обмежу-
ються лише загальними згадками про вплив, що 

думці початку XX століття, тобто у феноменоло-
гічній психіатрії та екзистенціальному аналізі. 
Оскільки сучасна філософія психіатрії – це дис-
ципліна, яка перебуває у процесі становлення, 
про єдиний погляд її представників на доціль-
ність застосування феноменології у психіатрії та 
ступінь її важливості наразі не йдеться.

Для кращого розуміння поточного стану 
справ важливо згадати видану у 2007 р. працю 
Тіма Торнтона «Суть філософії психіатрії» 
(Thornton, 2007). Структура роботи відображає 
три центральні проблеми сучасної філософії 
психіатрії, а саме: питання про цінності (values) 
при діагностуванні та лікуванні психічних за-
хворювань, питання про природу й межі розу-
міння (meanings) і питання про наукові та фак-
тичні основи психіатрії (facts). Характеризуючи 
філософію психіатрії як переважно аналітичну 
(broadly analytic) дисципліну, Т. Торнтон наголо-
шує на тому, що у континентальній філософії 
зв’язок психіатрії та філософії завжди був дуже 
міцним, проте сучасна йому дисципліна сфор-
мувалась унаслідок переосмислення представ-
никами антипсихіатрії самого поняття «психічне 
захворювання» й завдяки перегляду етичних 
питань, пов’язаних із ментальним здоров’ям лю-
дини (Thornton, 2007, р. 2). І хоча цей дослідник 
не приділяє значної уваги дискусіям стосовно 
звернення сучасної філософії психіатрії до 
більш ранніх форм взаємодії філософського та 
психіатричного знання, зокрема – до феномено-
логічної психіатрії, все ж таки він наголошує на 
важливості звернення до Ясперсового погляду 
на статичне й генетичне розуміння у процесі ви-
рішення питання про межі розуміння в рамках 
психіатрії (Thornton, 2007, р. 3), припускаючи 
можливість подальшого вдосконалення такого 
підходу. Отже, напрацювання феноменологічної 
філософії Т. Торнтон визнає значущими для ви-
рішення принаймні одного з трьох основних 
питань сучасної філософії психіатрії, а саме – 
питання про природу та межі розуміння.

На окрему увагу заслуговує також збірник 
наукових праць сучасних філософів психіатрії 
«Природа та наратив: Вступ до нової філософії 
психіатрії» під редакцією Білла Фулфорда, Ке-
трін Морріс, Джона Садлера та Джованні Стан-
гелліні (Fulford et al., 2003). Співавтори вміще-
ної у цьому збірнику статті «Минуле нездійс-
ненне, майбутнє можливе: ренесанс у філософії 
та психіатрії» як загальну настанову проводять 
умовну демаркацію між філософською складо-
вою, яка була властива філософсько-психіатрич-
ній думці минулого, та філософією, як її розумі-
ють у сучасній філософії психіатрії (Fulford et 
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яку можна розглядати як умовну «проміжну 
ланку» між філософсько-психіатричними роз-
відками початку ХХ ст. й антипсихіатрією. Ви-
нятками є праці Міхаеля Думфарта8 про творчу 
спадщину німецького психолога та психіатра, 
представника феноменологічного підходу Воль-
фанґа Бланкенбурґа, а також Петера Шьонкнех-
та9 – про німецького психіатра Юрґа Цутта. Така 
ситуація є виявом певної «прірви», адже склада-
ється враження, що від феноменологічної психі-
атрії до становлення сучасної філософії психіа-
трії не існувало психіатричних досліджень, які б 
базувалися на феноменологічному підґрунті, 
а це, на нашу думку, не так. Феноменологічний 
метод застосовували для дослідження психічних 
феноменів упродовж усієї новітньої історії взає-
модії філософії та психіатрії. Тому важливо 
брати до уваги творчість пізніх послідовників 
феноменологічно-екзистенційної традиції та пе-
редумови формування сучасної філософії психі-
атрії, адже детальний аналіз останніх може ви-
світлити ті питання, при вирішенні яких упрова-
дження феноменологічного методу є важливим і 
дуже успішним, а не має «епізодичний» або 
«випадковий» характер. А за умови актуальності 
цих питань у сучасних психопатологічних дослі-
дженнях феноменологічний метод залишати-
меться доцільним у філософії психіатрії, попри 
прагнення її представників керуватись підхода-
ми суто аналітичної традиції.

Поданий історичний огляд демонструє, що 
феноменологічний метод мав у психології, пси-
хіатрії та психотерапії різні прояви – це і загаль-
нофілософський метод, і процедура опису, що є 
складовою дослідження в психології, і прийом, 
який використовують у процесі психотерапе-
втичної практики. Отже, говорячи про застосу-
вання феноменологічного методу у психіатрії та 
споріднених із нею галузях, варто враховувати, 
про що саме йдеться тому чи тому філософу, 
психологу або психіатру, які феноменологічні 
тексти виявляються при цьому ключовими. За-
стосування феноменологічного методу передба-
чає детальний аналіз окремого напряму дослі-
джень, де цей метод впроваджують. Тож істори-
кам філософії необхідно докласти чималих 
зусиль, щоб висвітлити проблемні місця у взає-
модії філософії та психіатрії та показати особли-
вості феноменологічного методу у психіатрів 
минулого й сьогодення. Зрештою, може вияви-
тись, що феноменологічний метод, як його розу-
міли Е. Гуссерль, М. Гайдеґґер чи М. Босс, у су-

8 Див. напр.: (Dumfarth, 1994).
9 Див. напр.: (Schönknecht, 1999). 

мали на методологію сучасної філософії психіа-
трії феноменологічні напрацювання минулого. 
Наприклад, у «Оксфордському підручнику з фі-
лософії та психіатрії» (Fulford et al., 2013) Хри-
стоф Мунд визначає спадщину К. Ясперса як ак-
туальну й необхідну для орієнтації та інтерпрета-
ції психопатологічних явищ (Fulford et al., 2013, 
р. 83), однак не пропонує детального аналізу її 
впливу на філософію психіатрії. Дещо глибший 
огляд у цій роботі пропонує Ґерріт Ґлас, наголо-
шуючи на важливості інтерпретації М. Гайдеґґе-
ром психічних явищ як вираження глибинних 
фундаментальних способів самовідношення та 
відношення до світу (Glas, 2013, p. 554).

Загалом стосовно застосування феноменоло-
гічного методу в сучасній філософії психіатрії 
можна виокремити дві основні позиції. Дослід-
ник Аарон Мішара у своїй книжці «Ланки, яких 
немає у феноменологічній клінічній нейронауці: 
чому ми досі не там?» (Mishara, 2007) вислов-
лює впевненість у наявності істотної розбіжно-
сті між тим, як дивляться на природу й цілі пси-
хіатрії та інших дисциплін, які досліджують 
ментальне здоров’я людини, з одного боку, філо-
софи феноменологічної традиції, а з іншого – 
представники сучасної філософії психіатрії. 
Водночас, аналізуючи слабкі місця подібного 
протиставлення, інші дослідники вказують на 
можливість і навіть необхідність примирення 
феноменологічної традиції та сучасної філосо-
фії психіатрії (Schwartz, 2011, р. 31), або ж навіть 
на неабияку важливість долучення основ фено-
менології до дослідження психічного життя 
(Gupta & Kay, 2002b, pp. 94–95). Тому, на думку 
дослідниці Мони Гупта, феноменологія хоч і не 
повинна замінювати інші сучасні підходи й 
точки зору до вивчення та лікування психопато-
логії, але цілком спроможна їх якісно доповни-
ти, надаючи додаткову інформацію для дослі-
дження та розуміння психічного життя (Gupta & 
Kay, 2002b, р. 84). Варто уваги й те, як Джованні 
Станґелліні у праці «Безтілесні духи та деанімо-
вані тіла» (Stanghellini, 2004) доповнює феноме-
нологічно-психіатричний підхід К. Ясперса іде-
ями М. Гайдеґґера, Людвіґа Вітґенштайна та 
Мориса Мерло-Понті, стверджуючи, що поняття 
у психіатрії треба використовувати не як ярлики 
досвіду, а як вираження, що функціонують у  
міжособистісному контексті. Отже, питання 
щодо доцільності застосування феноменології у 
сучасній філософії психіатрії наразі є доволі 
дискусійним. 

Малодослідженою також залишається спад-
щина безпосередніх послідовників феноменоло-
гічних психіатрів і екзистенціальних аналітиків, 
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являє собою філософія психіатрії як новий спо-
сіб дослідження, метою якого є не лише розумін-
ня патологічних ментальних процесів, а й надан-
ня їм певного онтологічного статусу.

На нашу думку, роль феноменологічного ме-
тоду в сучасній філософії психіатрії може й має 
підсилюватися. Адже попри поєднання сучас-
ною філософією психіатрії елементів аналітич-
ного підходу, філософії свідомості, етики, соціо-
логії, нейронауки та психіатрії, дослідникам усе 
ж не вдається досягти значного успіху у дослі-
дженні особливостей психічного життя людини 
без долучення до цього процесу також і здобут-
ків феноменології (Gupta & Kay, 2002a, р. 94; 
Fuchs, Messas, & Stanghellini, 2019, рр. 63–64).

часних дослідженнях психічних феноменів є 
настільки модифікованим, що нині справді 
йдеться про впровадження абсолютно нових  
феноменологічних підходів. У такому випадку 
зазначені критичні зауваги у бік сучасної філо-
софії психіатрії слід розглядати як некоректне 
розуміння мети й предмета дослідження дисци-
пліни. Зрештою постане зовсім нове, але не 
менш цікаве питання: які є достатні підстави 
вважати, що новий метод дослідження менталь-
них феноменів у філософії психіатрії можна на-
зивати феноменологічним? Окреслена проблема 
є сьогодні однією з найменш досліджених у фі-
лософії психіатрії, тому потребує детального 
розгляду для якнайкращого розуміння того, що 
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Diana Dariienko

PHENOMENOLOGICAL METHOD AND PHILOSOPHY OF PSYCHIATRY: 
HISTORY AND PROSPECTS OF INTERACTION

The article considers the possibilities of applying the phenomenological method in the philosophy of 
psychiatry. For this purpose, a brief analysis of the main stages of the development of the interaction of 
philosophy and psychiatry in modern times (20–21 centuries) was carried out: initial, syncretic, practical 
stages, and the formation of an interdisciplinary project, which is presented as the philosophy of psychiatry. 
An attempt to determine how exactly should the “phenomenological method” be understood  when it comes 
to its application to the study of mental states in psychiatry and related disciplines (psychology and psycho-
therapy) is also made. It is shown that the phenomenological method tries to describe the human experience 
with the help of a more complete scheme of categories and concepts than is typical for the natural-scientific 
understanding of psychiatry. This method is also focused on human existence and helps a psychiatrist to 
“get used to” the structure and ways of being-in-the-world of a person. Therefore, the phenomenological 
method is practiced in psychology, psychotherapy, and psychiatry as a type of qualitative research. The 
historical review demonstrates that the phenomenological method has  various manifestations in psychol-
ogy, psychiatry, and psychotherapy (as a general philosophical method, a procedure for describing research 
in psychology, and a technique used in psychotherapeutic practice). Based on this, it is concluded that it is 
necessary to make a detailed analysis of the subject field of the direction of research where phenomenologi-
cal method is implemented in order to explain the peculiarities of application of the phenomenological 
method. Although the problem of the expediency of using phenomenology as a research strategy in the 
philosophy of psychiatry is currently debatable, the author of the article believes that the use of the phenom-
enological method in philosophy of psychiatry can and should be implemented.

Keywords: philosophy of psychiatry, phenomenological method, phenomenological psychiatry, 
existential analysis.
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